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1. [bookmark: _Toc131501518]WSTĘP
W „Strategii Rozwoju Województwa Lubuskiego 2030” (SRWL 2030) jako jeden z celów strategicznych uznano wzmocnienie sektora B+R oraz mechanizmów transferu innowacji, szczególnie w obszarach regionalnych inteligentnych specjalizacji. 
Identyfikacja (i nabór) przedsięwzięć z zakresu publicznej infrastruktury badawczej wpisuje się w realizację szeroko rozumianego rozwoju infrastruktury na rzecz B+R+I, ponadto wynika z innych dokumentów strategicznych, w tym „Programu Rozwoju Innowacji Województwa Lubuskiego do roku 2030” (PRI 2030), postanowień „Kontraktu Programowego dla Województwa Lubuskiego” oraz programu „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027”.
Wyłonienie i realizacja przedsięwzięć z zakresu strategicznej infrastruktury badawczej, które są zgodne z regionalnymi inteligentnymi specjalizacjami ma na celu zwiększenie potencjału innowacyjności województwa lubuskiego.

2. [bookmark: _Toc131501519]Proces identyfikacji regionalnych przedsięwzięć z zakresu infrastruktury B+R, w programie „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027”. 

Rys. 1. Proces identyfikacji regionalnych przedsięwzięć z zakresu infrastruktury B+R, w programie „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027”
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Organizacja konkursu w ramach działania 
1.1. Programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027  



Proces identyfikacji i naboru przedsięwzięć przeprowadzi Departament Gospodarki i Rozwoju (DGR) – Instytucja Ogłaszająca Nabór. Następnie przeprowadzony zostanie proces oceny, w tym:  
- ocena formalna przez Departament Gospodarki i Rozwoju, Departament Instytucji Zarządzającej oraz Departament Programów Regionalnych, 
- ocena merytoryczna w oparciu o przyjęte kryteria wynikające z zapisów: SRWL 2030, PRI 2030 przez: 
- Radę Ekspertów do spraw wspierania rozwoju systemu zarządzania innowacjami w województwie lubuskim, zwaną dalej Radą Ekspertów ds. Innowacji (zajmuje się głównie wzmożoną współpracą pomiędzy biznesem, a jednostkami naukowymi), lub
- eksperci zewnętrzni, których udział w ocenie może przewidzieć Instytucja Ogłaszająca Nabór.  
Efektem przeprowadzonej oceny na podstawie kryteriów formalnych i merytorycznych  będzie sporządzenie listy rankingowej przedsięwzięć. Te, które uzyskają pozytywną opinię zostaną przedstawione do akceptacji Zarządowi Województwa Lubuskiego, a po ich akceptacji zostaną przekazane stronie rządowej.
 
[bookmark: _Toc131497544][bookmark: _Toc131501520]W ramach programu regionalnego organizacje badawcze mogą ubiegać się o wsparcie przedsięwzięć z zakresu strategicznej regionalnej publicznej infrastruktury badawczej w obszarze zgodnym z regionalnymi inteligentnymi specjalizacjami, o ile zostały pozytywnie zaopiniowane przez ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego, z udziałem ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki.

3. Informacje dotyczące naboru wniosków

3.1 [bookmark: _Toc131497545][bookmark: _Toc131501521]Sposób złożenia wniosku 
a) Proces naboru przedsięwzięć rozpocznie się poprzez zamieszczenie informacji o naborze przedsięwzięć w zakresie publicznej infrastruktury badawczej na następujących stronach internetowych: 
https://lubuskie.pl - Serwisie Województwa Lubuskiego,  
https://innowacje.lubuskie.pl - Instytucji Ogłaszającej Nabór. 
b) W ramach przedmiotowego procesu naboru, propozycje przedsięwzięć należy zgłosić poprzez wniosek przedsięwzięcia stanowiący załącznik nr 1. do niniejszego dokumentu. 
c) Przy sporządzaniu wniosku o wydanie opinii należy korzystać z instrukcji zawartej we wniosku, (stanowiącym załącznik nr 1.), która określa w szczególności limit znaków oraz zakres informacji jakie należy przedstawić w poszczególnych punktach (polach) wniosku. 
d) Wniosek o wydanie opinii dla przedsięwzięcia należy składać w formie elektronicznej w pliku tekstowym (w formacie .doc lub .docx) oraz jako skan oryginalnego dokumentu z podpisem osoby/osób upoważnionych do reprezentowania wnioskodawcy. 
e) Do wniosku przedsięwzięcia nie należy załączać dodatkowych dokumentów i opracowań. 
f) W przypadku kilku projektów zgłaszanych przez ten sam podmiot, należy wypełnić oddzielnie wnioski dla każdego z przedsięwzięć.
g) Wnioski o wydanie opinii dla przedsięwzięć należy przesyłać na adres e-mail: innowacje@lubuskie.pl.  
h) Termin przesyłania Wniosków, o których mowa w pkt. 2 rozpoczyna się 1 grudnia 2024 r. i upływa 31 grudnia 2024 r. (liczy się data wpływu do Departamentu Gospodarki i Rozwoju Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego). Po upływie tego terminu Instytucja Ogłaszająca Nabór nie przyjmuje wniosków w procesie identyfikacji przedsięwzięć z zakresu infrastruktury badawczej i tym samym poddania go ocenie i opiniowania przez wyznaczone gremia. 

3.2 [bookmark: _Toc131497546][bookmark: _Toc131501522]Warunki dotyczące przedsięwzięć 
a) Za przedsięwzięcia stanowiące strategiczną infrastrukturę badawczą uznaje się przedsięwzięcia o wartości powyżej 500 tys. PLN kosztów kwalifikowalnych szacowanych na moment składania wniosku o uzgodnienie danego przedsięwzięcia. 
b) Zgodnie z Zasadami ramowymi pomocy państwa na działalność badawczą, rozwojową i innowacyjną, infrastruktura badawcza oznacza obiekty, zasoby i powiązane z nimi usługi, które są wykorzystywane przez środowisko naukowe do prowadzenia badań naukowych w swoich dziedzinach; definicja ta obejmuje wyposażenie naukowe lub zestaw instrumentów, zasoby oparte na wiedzy, takie jak zbiory, archiwa lub uporządkowane informacje naukowe, infrastrukturę dostępową opartą na technologiach informacyjno-komunikacyjnych, taką jak sieć „Grid”, infrastrukturę komputerową, oprogramowanie i infrastrukturę łączności, oraz wszelkie inne unikalne środki niezbędne do prowadzenia badań naukowych. Infrastruktury badawcze tego typu mogą być zlokalizowane w jednej placówce lub „rozproszone” (zorganizowana sieć zasobów).  
c) Wspierana będzie infrastruktura badawcza sektora nauki – w zakresie budowy, rozbudowy, przebudowy lub doposażenia obiektów infrastruktury publicznych organizacji badawczych; 
d) Przedmiotem przedsięwzięcia będzie infrastruktura badawcza wykorzystywana do prowadzenia działalności gospodarczej w rozumieniu przepisów prawa unijnego dotyczących pomocy publicznej (art.2 pkt 91 GBER) oraz zgodnie z zapisami programu „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027” i „Kontraktu Programowego dla Województwa Lubuskiego”. 
e) W ramach przedsięwzięć nie przewiduje się dofinansowania regionalnych agend badawczo-rozwojowych.
f) Przedsięwzięcie musi być realizowane na obszarze województwa lubuskiego.  
g) Nie ma możliwości dofinansowania infrastruktury, aparatury, wyposażenia, które nie będą wykorzystywane na cele gospodarcze.
h) Wyłączone ze wsparcia będą inwestycje w infrastrukturę dydaktyczną oraz infrastrukturę wykorzystywaną przez Wnioskodawcę do świadczenia usług zdrowotnych. 
i) W ramach przedsięwzięć nie przewiduje się finansowania kosztów wynagrodzeń oraz kosztów związanych z utrzymaniem infrastruktury B+R.
j) Nowe przedsięwzięcie w zakresie infrastruktury B+R w jednostkach naukowych może otrzymać wsparcie jedynie, gdy stanowi element dopełniający istniejące zasoby.
k) Przedsięwzięcie w zakresie infrastruktury B+R musi być zgodne z celami strategii regionalnych, w tym ze „Strategią Rozwoju Województwa Lubuskiego 2030”, „Programem Rozwoju Innowacji Województwa Lubuskiego do roku 2030”, założeniami programu „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027” oraz wpisywać się w przynajmniej jedną regionalną inteligentną specjalizację.
l)  Powstała w wyniku przedsięwzięcia infrastruktura badawcza będzie dostępna dla podmiotów/osób spoza jednostki otrzymującej wsparcie.
m)  Podmiotami uprawnionymi do ubiegania się o wsparcie propozycji projektów w zakresie strategicznej regionalnej infrastruktury badawczej województwa lubuskiego uprawnione są organizacje badawcze, w tym: uczelnie, instytuty badawcze oraz inne organizacje i jednostki sektora nauki, a także konsorcja/partnerstwa reprezentowane przez te podmioty oraz inne jednostki organizacyjne, posiadające siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, będące organizacjami prowadzącymi badania i upowszechniającymi wiedzę w rozumieniu art. 2 pkt 83 rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu.
n) W przypadku projektów, w których działalność gospodarcza planowana przy wykorzystaniu wspartej infrastruktury nie ma charakteru czysto pomocniczego, tj. zasoby przeznaczane rocznie na działalność gospodarczą przekraczają 20% całkowitych rocznych zasobów: 
1. w odniesieniu do części projektu dotyczącej infrastruktury służącej do działalności niegospodarczej (jeśli dotyczy) maksymalny poziom dofinansowania wynosi do 100%, 
2. w odniesieniu do projektu lub części projektu dotyczącej infrastruktury służącej działalności gospodarczej maksymalny poziom dofinansowania wynosi 50%. 

4. [bookmark: _Toc131497547][bookmark: _Toc131501523]Przebieg oceny Wniosków

Ocena wniosków składa się z oceny formalnej i merytorycznej. 

4.1 [bookmark: _Toc131497548][bookmark: _Toc131501524] Weryfikacja warunków formalnych  
Departament Gospodarki i Rozwoju dokonuje formalnej oceny wniosków pod kątem: 
a) formalnej poprawności wypełnienia wniosku,
b) zgodności z inteligentnymi specjalizacjami województwa lubuskiego zdefiniowanymi w „Strategii Rozwoju Województwa Lubuskiego 2030” oraz w „Programie Rozwoju Innowacji Województwa Lubuskiego do roku 2030”. 
Departament Instytucji Zarządzającej oraz Departament Programów Regionalnych dokonują formalnej oceny wniosków pod kątem zgodności przedsięwzięcia z założeniami programu „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027”.
Ocena formalna ma charakter zerojedynkowy, stąd niespełnienie kryteriów (po wezwaniu do uzupełnienia) uniemożliwia przekazania wniosku do oceny merytorycznej. Projekt może zostać wycofany z oceny formalnej na pisemną prośbę Wnioskodawcy.
 Ocena formalna przeprowadzana będzie za pomocą poniższych kryteriów formalnych.

	Lp.
	Kryterium formalne
	Sposób oceny

	1. 
	Data złożenia wniosku 
– czy został on złożony w terminie – nie podlega możliwości uzupełnienia
	tak/nie 

	2. 
	Podpis osoby uprawnionej 
- czy wniosek został podpisany przez osobę uprawnioną do reprezentowania wnioskodawcy  
	tak/nie 

	3. 
	Kwalifikowalność podmiotowa wnioskodawcy
Wnioskodawca oraz partnerzy (jeśli dotyczy) są uprawnieni do złożenia wniosku   
	tak/nie 

	4. 
	Kwalifikowalność przedmiotowa przedsięwzięcia  
Projekt jest zgodny z przedmiotem naboru, tj. dotyczy publicznej infrastruktury badawczej i jest zgodny z warunkami określonymi dla tego typu inwestycji w Umowie Partnerstwa dla realizacji Polityki Spójności 2021-2027 w Polsce  
	tak/nie 

	5. 
	Wartość kosztów przedsięwzięcia 
Wartość przedsięwzięcia przekracza 500 tys. PLN kosztów kwalifikowalnych szacowanych na moment składania wniosku o uzgodnienie danego przedsięwzięcia
	tak/nie 

	6. 
	Kompletność wniosku 
- czy wniosek został złożony na wymaganym wzorze,  
- czy we wniosku zostały wypełnione wszystkie wymagane pola
- czy wersja elektroniczna i papierowa są tożsame 
	tak/nie 

	7. 
	Zgodność z inteligentnymi specjalizacjami 
- czy we wniosku opisana została zgodność planowanego przedsięwzięcia z co najmniej jedną inteligentną specjalizacją województwa lubuskiego
	tak/nie 

	8. 
	Zgodność z programem „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027”
- zgodność z założeniami ww. programu ***
	tak/nie 


*** www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/fundusze-2021-2027/prawo-i-dokumenty/umowa-partnerstwa  

Poprawa błędów o charakterze formalnym oraz oczywistych omyłek: 
a) W razie stwierdzenia błędów o charakterze formalnym (za wyjątkiem kryterium nr 1, tj. zgłoszenia wniosku po terminie) lub oczywistych omyłek Departament Gospodarki i Rozwoju może wezwać wnioskodawcę do uzupełnienia wniosku w wyznaczonym terminie. 
b) Z oczywistą omyłką mamy do czynienia w sytuacji, w której błąd jest ewidentny, łatwo zauważalny, niewymagający dodatkowych obliczeń, czy ustaleń i jest wynikiem np. niewłaściwego (wbrew zamierzeniu wnioskodawcy) użycia wyrazu, widocznej mylnej pisowni, niedokładności redakcyjnej, przeoczenia czy też opuszczenia jakiegoś wyrazu lub wyrazów, numerów, liczb.
c) Instytucja Ogłaszająca Nabór może poprawić wskazaną oczywistą omyłkę z urzędu, informując o tym wnioskodawcę.
d) Informacja o negatywnym wyniku oceny formalnej przekazywana jest Wnioskodawcy w formie pisemnej z uzasadnieniem. Wnioski, które zostaną ocenione pozytywnie na etapie oceny formalnej zostają przekazane do oceny merytorycznej. 

4.2 [bookmark: _Toc131497549][bookmark: _Toc131501525]Weryfikacja warunków merytorycznych  
a) [bookmark: _Hlk130819595]Ocena merytoryczna wniosku dokonywana jest przez ekspertów składający się z przedstawicieli Rady Ekspertów ds. Innowacji lub ekspertów zewnętrznych. 
b) Każdy wniosek będzie rozpatrywany przez co najmniej 2 ekspertów.  
c) Każda przeprowadzona ocena wniosku przez eksperta zawiera pisemne uzasadnienie zwierające między innymi opis procesu identyfikacji przedsięwzięcia oraz jego wpływ na realizację RIS.
Ocena przeprowadzana jest za pomocą kryteriów merytorycznych. W ramach każdego kryterium merytorycznego przyznawane będą punkty 1/3/5, nie przewiduje się punktów niepełnych/ułamkowych:  
5 pkt – wysoki stopień spełnienia kryterium, albo  
3 pkt – umiarkowany stopień  spełnienia kryterium, albo
1 pkt – niski stopień spełnienia kryterium.
Punkty podlegają sumowaniu. 
	Lp.
	Kryterium merytoryczne
	Punktacja
 


	1. 
	Wpływ przedsięwzięcia na rozwój inteligentnych specjalizacji województwa lubuskiego zdefiniowanych w „Programie Rozwoju Innowacji Województwa Lubuskiego do roku 2030” oraz „Strategii Rozwoju Województwa Lubuskiego 2030”. 
Ocenie podlega sposób w jaki projekt wpisuje się w co najmniej jedną z regionalnych inteligentnych specjalizacji województwa lubuskiego (Zielona gospodarka, Zdrowie i jakość życia, Innowacyjny przemysł). 
	1/3/5

	2. 
	Plan prac badawczo-rozwojowych (agenda badawcza) 
Plan prac badawczo-rozwojowych powinien zawierać minimum: 
- główne obszary badawcze, 
- orientacyjny plan prac badawczo-rozwojowych, 
- główne rezultaty zaplanowanych prac badawczo-rozwojowych,
Ocenie podlegają: 
- zakres i szczegółowość opisanej we wniosku agendy badawczej, która ma być realizowana z wykorzystaniem infrastruktury będącej przedmiotem projektu,  
- wpływ planu prac B+R (agendy badawczej) na rozwój województwa lubuskiego. 
 
	1/3/5

	3.
	Zaspokojenie potrzeb regionalnej gospodarki 
Ocenie podlegać będzie przedsięwzięcie, którego zapotrzebowanie jest efektem analizy popytowej i identyfikacji potrzeb użytkowników ze strony regionalnych podmiotów gospodarczych (w tym sektora przemysłu i sektora usług). 
	1/3/5 



d) Kryteria merytoryczne nie podlegają możliwości poprawy lub uzupełnienia.
e) Informacja o wyniku negatywnej oceny merytorycznej przekazywana jest wnioskodawcy w formie pisemnej z uzasadnieniem. Informacja o pozytywnej ocenie wniosku przekazywana jest wnioskodawcy w formie elektronicznej.
f) Wnioski pozytywnie ocenione zostaną uszeregowane od projektów, które uzyskały największą liczbę punktów do projektów o najmniejszej liczbie punktów. 
g) Projekt może zostać wycofany z oceny merytorycznej na pisemną prośbę Wnioskodawcy. 

4.3 [bookmark: _Toc131497550][bookmark: _Toc131501526]Lista przedsięwzięć  
a) Na podstawie dokonanych ocen wniosków sporządzona zostanie lista rankingowa przedsięwzięć z zakresu strategicznej regionalnej infrastruktury badawczej, które zostały ocenione pozytywnie na każdym etapie oceny.
b) Departament Gospodarki i Rozwoju będzie rekomendował do zatwierdzenia przez Zarząd Województwa Lubuskiego (ZWL) listę pozytywnie ocenionych wniosków. Po zatwierdzeniu listy przez ZWL zostanie ona opublikowana na właściwych stronach internetowych:
https://lubuskie.pl - Serwis Województwa Lubuskiego,  
https://innowacje.lubuskie.pl - Serwis Instytucji Ogłaszającej Nabór. 

5. [bookmark: _Toc131501527][bookmark: _Toc125374148]Procedura oceny przedsięwzięć przez Stronę rządową 
a) Zatwierdzona przez Zarząd Województwa Lubuskiego lista przedsięwzięć z zakresu strategicznej regionalnej infrastruktury badawczej przekazywana jest do opiniowania stronie rządowej przez Departament Gospodarki i Rozwoju zgodnie z procedurą określoną w załączniku nr 4 do „Kontraktu Programowego dla Województwa Lubuskiego”. 
b) [bookmark: _Hlk135824368]Zgodnie z ww. procedurą stronie rządowej zostaną przekazane do zaopiniowania przedsięwzięcia wpisujące się w uzgodnione limity finansowe, tj.: 
- wartość przedsięwzięć w zakresie dofinansowania ze środków EFRR wynikających z wniosków o wydanie opinii przekazywanych stronie rządowej nie może być wyższa niż 200% wartości alokacji przeznaczonej na projekty z zakresu infrastruktury badawczej w ramach programu „Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027”, 
- przekazywanie stronie rządowej do zaopiniowania kolejnych przedsięwzięć jest możliwe w przypadku, gdy wartość przedsięwzięć wcześniej zaopiniowanych nie przekracza 150% dostępnej alokacji. 
c) Strona rządowa opiniuje każde z przedsięwzięć zgodnie z opisem procesu zawartym w Kontrakcie Programowym, zamieszczonym na stronie: 
https://rpo.lubuskie.pl/-/kontrakt-programowy-dla-wojewodztwa-lubuskie-1,    
d) Proces opiniowania przedsięwzięcia trwa do 6 miesięcy, przy czym konieczność uzupełnienie/korekta wniosku o wydanie opinii dla przedsięwzięcia każdorazowo powoduje wstrzymanie biegu terminu do momentu otrzymania przez stronę rządową skorygowanych/uzupełnionych dokumentów.  
e) Wniosek o wydanie opinii dla przedsięwzięcia może być korygowany/uzupełniany jeden raz na etapie opiniowania; 
f) Minister właściwy do spraw rozwoju regionalnego pisemnie informuje Stronę samorządową o opinii dla każdego z przedsięwzięć. 

6. [bookmark: _Toc131501528]Rozstrzygnięcie naboru

a) Każdorazowo, po zakończeniu procesu opiniowania wniosków, w terminie 10 dni roboczych od dnia otrzymania informacji o opinii Strony rządowej dla danego przedsięwzięcia, Instytucja Ogłaszająca Nabór publikuje na stronach internetowych www.lubuskie.pl i www.innowacje.lubuskie.pl informację lub aktualizację informacji o pozytywnie zaopiniowanych przedsięwzięciach przez ministra właściwego ds. rozwoju regionalnego oraz ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki, ponadto pisemnie informuje organizację badawczą o opinii wydanej dla przedsięwzięcia. 
b) Zmiany we wnioskach pozytywnie zaopiniowanych przez Stronę rządową, i przed złożeniem wniosku o dofinansowanie, skutkujące zmianą agendy badawczej, zakresu rzeczowego, lub partnerów realizujących projekt są każdorazowo zgłaszane ministrowi, który w porozumieniu z ministrem właściwym ds. szkolnictwa wyższego i nauki decyduje – biorąc pod uwagę charakter i wagę proponowanych zmian – czy konieczne jest ponowne opiniowanie wniosku.



Załącznik 
Wzór „Wniosku o wydanie opinii dla przedsięwzięcia z zakresu infrastruktury badawczej zgodnie z postanowieniami Kontraktu Programowego dla programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027” 
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